



Известия: "По Коми звонит колокол"

Во вторник, 19 декабря, в Замоскворецком суде столицы началось слушание по делу бывшего главы республики Коми Вячеслава Гайзера. Уникальность этого процесса в том, что впервые в истории страны глава региона обвиняется в руководстве преступным сообществом, членами которого были действующие чиновники и представители региональной бизнес-элиты. Криминальная корпорация была создана для хищений высокорентабельных предприятий, бюджетных средств, получения взяток и легализации преступного дохода. Портал iz.ru разбирается с подробностями подробности громкого антикоррупционного процесса.

Испортили отпуск

Окончательное обвинение по делу о коррупции в Коми было утверждено в Генеральной прокуратуре 23 ноября. Как сообщил официальный представитель ведомства Александр Куренной, Гайзеру, его заместителю Алексею Чернову, председателю Государственного совета Республики Коми Игорю Ковзелю, сенатору от Республики Коми Владимиру Торлопову и еще 10 лицам в зависимости от роли каждого вменяются: участие в преступном сообществе, получение взяток, мошенничество и легализация имущества, полученного преступным путем (ст. 210 УК РФ, ст. 290 УК РФ, ст. 159 УК РФ, ст. 174.1 УК РФ).

Однако громкие аресты начались еще два года назад - в сентябре 2015 года.

В уголовном деле фигурировали 19 членов группировки, созданной в 2006 году с целью отчуждения государственного имущества. По версии следствия, преступное сообщество было создано по инициативе Гайзера, его заместителей Александра Зарубина и Валерия Веселова, а также бывшего губернатора республики Владимира Торлопова.

Предполагаемых сообщников Гайзера задерживали 19 сентября в нескольких городах, в том числе в Санкт-Петербурге и Сыктывкаре. Самого Гайзера взяли в столице - он собирался отправиться за границу в отпуск.

В то же время обнародовали скандальные результаты обыска в квартире - помимо внушительной суммы наличности, у губернатора изъяли коллекцию дорогих часов. Стоимость одной из моделей следователи оценили в \$1 млн. Также были найдены проекты по приобретению иностранных самолетов. В сейфе в личном кабинете обнаружили документы на офшорные компании, расположенные на Сейшелах и Кипре. Были также изъяты финансовые документы и печати различных юридических лиц, задействованных в реализации



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

теневых офшорных схем. Следователи позже заявили о том, что эти доказательства изобличают Гайзера и других обвиняемых в легализации похищенных у государства активов на общую сумму в 1 млрд рублей.

Адвокат Гайзера Олег Лисаев тогда опроверг информацию следствия, заявив, что изъятые часы «стоят копейки». Также он заявил, что его подзащитный не имеет отношения к офшорам.

Как отчуждали госсобственность

Работу по пресечению деятельности межрегиональной преступной группы спецслужбы начали еще в 2011 году. Формальным поводом для разработки стала жалоба отделения Сбербанка в Коми по поводу банкротства деревообрабатывающей фабрики - ОАО «Лесопромышленная компания Сыктывкарский ЛДК», крупнейшего предприятия региона. Фирма экспортировала лес за границу, но не смогла вернуть Сбербанку кредит в 500 млн рублей. После этого компания обратилась в арбитраж с заявлением о банкротстве. Во время процесса претензии на активы предприятия выдвинуло предприятие ЗАО «Леском», которое якобы также было кредитором должника, причем на сумму чуть большую, нежели Сбербанк, а значит, имела больше прав на имущество фабрики.

Кредитная организация предположила, что задолженность была фиктивной, и оповестила компетентные органы. Исполнительным директором «Лескома» в ту пору был один из фигурантов дела Гайзера - Валерий Веселов. По аналогичной схеме, как считает следствие, были отчуждены у государства еще несколько предприятий.

В 2010 году подразделение преступного сообщества, возглавляемое Зарубиным, на тот момент предпринимателем, похитило мошенническим путем 100% акций ОАО «Птицефабрика Зеленецкая». Речь шла о незаконной приватизации. «В результате мошеннических действий акции этого предприятия стали принадлежать подконтрольному им юридическому лицу», - сообщили в СКР. В целях легализации дивидендов акционерного общества на сумму около 1 млрд рублей соучастники провели несколько сделок с этими деньгами. Сообщники, по версии обвинения, также похитили более 67 млн рублей из Фонда поддержки инвестиционных проектов Республики Коми.

Тотальная коррупция

Также гособвинение вменяло членам сообщества Гайзера получение взяток в размере свыше 198 млн рублей и легализацию имущества, добытого преступным путем, на сумму 988,5 млн рублей. В частности, в 2008 году Гайзер получил взятку в 37,5 млн рублей от предпринимателя Александра Сердитова за назначение его на должность директора Сыктывкарского ликеро-водочного завода. Еще одну взятку, в виде доли предприятия предполагаемые сообщники получили за общее покровительство.



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

Сердитов в марте был условно осужден в связи с наличием смягчающих обстоятельств. Он оформил явку с повинной и активно помогал следствию. Также он обязан уплатить штраф в размере 4,2 млн рублей. Сердитова задержали в марте 2016 года, после того как он пытался дать взятку сотрудникам правоохранительных органов за непривлечение его к ответственности по делу Гайзера.

«В 2013 году они получили от предпринимателя Е. Самойлова в качестве взятки за общее покровительство две 25-процентные доли стоимостью 160 млн рублей в уставном капитале ООО «Автоцентр». Впоследствии эти доли были переоформлены на подконтрольное А. Чернову юридическое лицо ООО «Отель-Сервис» и таким образом легализованы», - сообщила ТАСС официальный представитель СКР Светлана Петренко о еще одном эпизоде получения взятки в деле. Для обеспечения судебных исков следователи арестовали банковские счета фигурантов расследования на сумму около полумиллиарда рублей.

«У одного из участников также из банковской ячейки изъято 400 тыс. долларов США», - сообщил Владимир Маркин, на тот момент пресс-секретарь СКР.

По словам Светланы Петренко, с двумя обвиняемыми заключены досудебные соглашения о сотрудничестве. Причиненный действиями фигурантов ущерб гособвинение оценивает в 3,3 млрд. рублей. Напомним, бывший шеф Гайзера Владимир Торлопов, проходящий по тому же расследованию, признал вину. В настоящий момент он находится под домашним арестом.

В первый день заседания, 19 декабря 2017 года, был рассмотрен лишь технический вопрос - судья отклонил ходатайство об участии СМИ в процессе. Следующая дата слушаний назначена на 27 декабря.

Кто такой Вячеслав Гайзер

Гайзер родился в 1966 году в небольшом шахтерском городке Инта в семье репрессированного немца-шахтера и учительницы. Проходил срочную службу в войсках ПВО. В 1991 году окончил Московский экономико-статистический институт. В Сыктывкар вернулся в качестве сотрудника филиала банка Менатеп, куда устроился после окончания ВУЗа. На протяжении 1990-х занимал руководящие посты в коммерческих банках региона. В 2002 году профессиональный банкир занял кресло первого замминистра финансов республики. Год спустя стал министром финансов. Спустя пять лет, в мае 2009 года, Гайзер становится Первым заместителем главы республики Коми Владимира Торлопова. В декабре 2011 года избран в Госдуму. С 2014 года - временно исполняющий обязанности главы республики. В сентябре того же года он выиграл прямые выборы в регионе, за него проголосовали почти 80 процентов избирателей.

Автор: Иван Петров



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

21 Декабря 2017

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/press/smi/item/1191795>